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Musterbsungen

Aufgabe 18:
Sei L C ¥* eine Sprache. Definiere® = {w € ¥* | Vu,v € ¥* : w = uwv = v € L} als die
Menge der Vérter, deren Suffixe alle ifv sind.

a) Seienl; = L(e + b(a + b)*) und Ly = L(b(a*b)*). Was sindZL:*/ und L/ 2

b) Zeigen Sie: IsL regufr, dann ist auclL*¥ regukr. Hinweis: Benutzen Sie die Tatsache, dass
die Klasse der regaten Sprachen unter Komplementbildung abgeschlossen ist.

Losung
@L" =b, L3 =

(b) Angenommerd ist regublir. Da die Klasse der regiren Sprachen abgeschlossen ist unter Komple-

mentbildung, ist auch die Spraclie= >* \ L regufr. D.h. es gibt einen DEM = (7,3, 29,4, E),
so dasd.(A) = L.

Wir konstruieren nun einen nicht-deterministischen Automaten, der erkennt, ob ein Suffix eines vorge-
legten Worts vord erkannt wird. Dazu verbleibt er beliebig lange in seinem Startzustand und wechselt
irgendwann nicht-deterministisch in den AutomaténFormal istA’ = (Z U {z,}, %, {z,},0’, E)
wobeiz| ¢ Z und
8 (z0,a) = {2} U{z | 2 € 8(20,a)} furallea € ¥
8 (z,a) = {6(z,a)} fur allea € ¥ und allez # 2,
Jetzt gilt
LA ={w e ¥* | Ju,v € ¥*,w =uv undv € L(A)}
=Y"\{weX|Vu,ve ¥ :w=uv=v¢L(A)}
=Y \{we¥|Vu,v e :w=w=v¢L}
=Y"\{weX|Vu,ve¥ :w=uw=vel}
— \ Lsuf

Also wird das Komplement voii** von einem NEA erkannt. Somit igts+/ regufir. Da die Klasse
der regudiren Sprachen unter Komplementbildung abgeschlossen ist, istatich L*% regukr.

Ein Hinweis zur Effizienz dieses Verfahrens: Isgpegeben durch einen NEA mitZustinden, dann
liefert dieses Verfahren einen DEAfL®Y mit 22"+! Zustinden. Wendet man dieses Verfahren auf
die Sprache der \fter, deren neunt-letztes Symbol eihest, an, so erllt man einen DEA, der die
leere Menge erkennt, aber mehr erreichbare &hdg hat, als es Elementarteilchen im Universum
gibt.



